

浅析新时期化学制药工艺现状及优化

梁世超

(力赛新(广东)制药有限公司, 广东广州510663)

摘要:在化学制药领域,制药工艺扮演着至关重要的角色,其是影响药品质量与药品安全的重要因素。化学制药工艺过程较为复杂,涉及领域较为广泛,包括化学、生物学、物理学等,优化与更新制药工艺是一项极具挑战性的任务。基于此,本文针对新时期化学制药工艺优化路径进行研究,首先分析了当前制药行业面临的挑战,而后综述了近年来学者的一系列优化措施,旨在推动化学制药工艺向更加高效、安全、环保的方向发展,进而促进制药产业的高质量可持续发展,为我国医疗事业的进步贡献力量。

关键词:新时期;化学制药;制药工艺;优化

随着科技的飞速发展和全球健康需求的日益增长,化学制药行业作为保障人类健康的重要基石,其重要性日益凸显。然而,在新时期背景下,化学制药工艺面临着前所未有的挑战与机遇。一方面,传统制药工艺在生产效率、产品质量及环境友好性等方面存在诸多不足;另一方面,随着生物技术、信息技术等新兴技术的不断融入,为化学制药工艺的创新与优化提供了广阔空间。因此,深入分析新时期化学制药工艺的现状,探索有效的优化路径,对于推动我国制药产业的高质量发展,提升医疗整体水平具有重要意义。

一、新时期化学制药工艺优化的意义

随着科技的进步和全球健康意识的提升,化学制药工艺作为制药产业的核心技术之一,其优化与发展对于推动整个制药行业的可持续高质量发展及提升我国医疗整体水平具有深远的意义。顾真(2024)在其研究中详细阐述了新时期化学制药工艺优化的重要性,在此基础上进行综述,以全面展现其关键意义。

(一)有助于推动制药产业可持续高质量发展

制药产业关乎国计民生,不仅关乎人民的切身利益,也与国家经济发展存在密切联系。学者顾真认为优化化学制药工艺能够推动制药产业的可持续高质量发展。在生产效率方面,通过改进生产工艺,如优化反应条件、选用高效催化剂、引入自动化控制系统等,可以显著提高药物合成与纯化的效率,缩短生产周期,从而降低生产成本。在产品质量方面,通过精确控制反应条件、完善分离纯化流程以及强化过程监测与质量控制,可以显著减少杂质生成,提高药物的纯度和质量稳定性,增强制药企业的品牌形象和市场信誉。在环境影响方面,化学制药工艺的优化,尤其是绿色工艺的研发与推广,有助于减少有害物质的排放,降低生产过程中的环境污染,为实现制药产业的绿色可持续发展奠定坚实基础。

(二)有助于进一步提升我国医疗整体水平

学者顾真提出优化化学制药工艺能够提升我国医疗整体水平。一方面,能够促进医疗技术创新与发展。制药工艺的优化与医疗技术的创新紧密相连。通过化学制药工艺的不断革新,可以推动相关医疗技术的研发与应用,如新型药物载体的开发、靶向药物的研究等,以此提升药物治疗效果,推动整个医疗体系的进步与发展。另一方面,能够增强国家医疗体系的稳定性与安全性。高质量的药物供应能够确保医疗救治工作的顺利进行,降低因药物短缺或质量问题引发的医疗风险。通过加强药品监管和质量控制,可以保障患者用药安全,维护社会稳定和谐。

二、新时期化学制药工艺的现状

在新时代背景下,化学制药工艺作为制药产业的核心环节,

其发展现状直接关系到药品的质量、生产效率及行业竞争力。然而,当前化学制药工艺领域仍存在一些亟待解决的问题,主要体现在以下几个方面:

(一)工艺程序不合规

陈洋(2023)提出近年来,尽管国家加强了对制药行业的监管力度,但仍有部分企业存在工艺程序不合规的问题,主要表现为在生产过程中未严格按照既定工艺流程操作,存在随意更改工艺参数、忽视质量控制点等现象。工艺程序的不合规不仅可能导致药品质量不稳定,甚至引发安全事故,还严重影响了制药企业的信誉和市场竞争能力。

(二)生产设备和制药工艺比较落后

杨俊平(2020)认为与发达国家相比,我国部分制药企业在生产设备和制药工艺方面仍显落后。一方面,部分老旧设备在生产效率、能耗控制及自动化水平等方面存在明显不足,难以满足现代制药工艺的需求;另一方面,部分企业在制药工艺创新方面投入不足,缺乏自主研发能力和核心技术,导致产品附加值低、市场竞争力弱。此外,落后的生产设备和工艺还可能加剧环境污染问题,不利于制药行业的可持续发展。

三、新时期化学制药工艺的优化措施

(一)加强制药生产设备研发工作

在新时期,为有效应对化学制药工作存在的问题,制药企业应加强制药生产设备研发工作,提升制药行业整体竞争力。学者谢培同(2022)认为应从药物生产设备技术、技术人才与资金、自主知识产权、国外先进技术等方面入手。具体而言,主要包括以下:

第一,加强药物生产设备的技术研发。在现代技术支持下,制药生产设备技术研发不断区域智能化、自动化发展。制药企业应加大研发投入,与科研机构、高校等建立紧密的合作关系,共同攻克关键技术难题,推动制药生产设备的更新换代,提升设备的生产效率、稳定性和可靠性,为制药工艺的优化提供有力支撑。第二,强化技术人才以及资金的投入。企业应注重培养和引进具有创新精神和专业技能的技术人才,建立完善的人才激励机制,激发人才的创新活力;加大资金投入,确保研发项目的顺利进行和科技成果的有效转化。通过人才和资金的双重保障,为制药生产设备的研发工作提供坚实的基础。第三,对自主知识产权问题给予高度分析。企业应高度重视知识产权的创造、运用、保护和管理,通过加强专利布局、提高专利申请质量、加强知识产权维权等手段,保护企业的核心技术和创新成果,避免在市场竞争中遭受不必要的损失。第四,将先进的技术引进到国内。企业应积极

关注国际制药生产设备的发展趋势和先进技术动态。通过引进、消化、吸收再创新的方式,将国外先进的技术和设备引入国内,提升我国制药生产设备的整体水平。

(二) 严格把控原材料质量

在化学制药领域,原材料的质量直接关乎最终药品的安全性和有效性。严格把控原材料质量是新时期化学制药工艺优化的重要环节。刘翔宇、朱丽丹、刘俊丽(2021)等学者提出应构建出科学完善的操作规范与评价机制。其中针对操作规范,企业应细化生产工艺与操作规范细节,详细规定原材料的采购标准、储存条件、预处理步骤、加工流程以及关键控制点等,确保每一步操作都符合质量要求,有效降低原材料在加工过程中的损耗和风险,提升药品的整体质量。针对原材料质量评价,企业应强化对原材料的检验与评估,通过原材料入库检验、在库监测、出库复核以及供应商评估等环节工作,及时发现并处理潜在的质量问题。在此过程中,企业应强化对供应商的定期评估和审核,确保其提供的原材料符合企业的质量标准和要求,为制药工艺的优化提供有力保障。

(三) 创建无菌生产作业环境

当下时期,对药品质量与安全性的要求较高,创建与维护无菌生产作业环境对保障药品质量具有重要作用。赵梅红(2022)等学者在此方面提出有效策略,通过技术创新和流程优化,确保药品生产全程的无菌状态。比如利用红外线进行包装药品灭菌,精确控制红外线的波长和强度,有效杀灭表面及深层的微生物,可避免对包装材料造成物理或化学损伤,提高药品包装的安全性。再比如采用隧道式灭菌干燥机进行灭菌处理,将待灭菌物品置于隧道式设备中,通过连续的高温蒸汽或紫外线等灭菌手段,结合强制通风干燥,可以在短时间内实现彻底灭菌和干燥,有效避免了二次污染的风险。在药品生产结束后,应对生产的药品进行去演检测,确保所生成药品为合格、无污染的药品,各项指标均符合国家质量标准与企业内控标准。王业节、张夏平、周益辉(2022)等学者认为无菌生产作业环境应采用新晋的灭菌工具,除了传统热灭菌、辐照灭菌等方法外,应积极探索如臭氧灭菌、低温等离子灭菌等新型灭菌技术,比如臭氧灭菌能够迅速分解微生物的细胞壁;低温等离子灭菌能在低温下有效灭活微生物。此外,还需加强对灭菌设备的建设,定期评估现有设备的性能和效率,及时淘汰老旧、落后的设备,引进符合GMP标准的先进生产设备;加强设备的维护保养和清洁消毒工作,确保设备在最佳状态下运行,减少因设备故障或污染导致的生产风险。

(四) 加大新型工艺研究和引进力度

为提升企业制药效率,保证化学制药产品质量,制药企业应加大对新型工艺的研究与引进力度,满足日益严格的监管要求。学者王娜(2023)认为企业应积极引进自动化程度较高、功能更加完善的新型生产设备,这些设备不仅能够提高生产效率,减少人工干预,降低人为错误的风险,还能通过精确控制生产参数,提升产品的稳定性和一致性。新型设备往往具备更先进的节能减排技术,有助于企业实现绿色生产,提升社会形象。李慧(2021)提出企业应注重工艺与设备的协同优化,比如在工艺的实验室阶段和中试放大阶段,应充分考虑设备的选型、改造和适配性问题;模拟生产环境,测试不同设备对工艺参数的影响,选择最适合的设备组合;根据现场设备的实际情况,对工艺进行适当的调整和

优化,确保工艺与设备的完美匹配,实现生产效率和产品质量的双重提升。

(五) 积极推广绿色工艺

随着全球对环境保护和可持续发展的重视,化学制药工艺的优化不仅要关注生产效率和提升,更要积极推广绿色工艺,以实现资源的高效利用和环境的低污染。王艳宝(2021)提出化学制药生产过程中会产生大量有机溶剂,这些有机溶剂会对环境造成污染,也会对工作人员安全产生危害。制药企业制备API过程所产生的废料,90%与溶剂相关。因此,企业应积极推进制药工艺绿色化,比如选择更为环保的保护基和脱保护方法,探索新的保护基和脱保护技术,以减少有毒试剂的使用和废物的产生;采用不对称催化氧化技术,通过手性催化剂的选择性催化作用,实现手性化合物的高效合成,同时减少副产物的生成和环境污染。程鸣(2017)针对绿色工艺,提出生物酶促反应方法,将其应用于合成多种药物和药物中间体,以此提升药品的纯度与药效,减少废物和污染物。还提出无金属涉及的手性相转移催化和有机催化方法,实现手性化合物的高效、高选择性合成,避免金属催化剂的使用和后续处理过程中的污染问题。总之,化学制药工艺的优化应积极推广绿色工艺,通过采用先进处理工艺与方法,实现资源的高效利用和环境的低污染,提升制药企业的生产效率和产品质量,促进制药行业的可持续发展,为人类的健康事业做出更大贡献。

四、结语

综上所述,新时期化学制药工艺的优化是一项复杂而系统的工程,需要政府、企业、科研机构及社会各界的共同努力。通过加强制药生产设备的研发与创新,严格把控原材料质量,创建无菌生产作业环境,加大新型工艺的研究与引进力度,以及积极推广绿色工艺等措施,可以显著提升化学制药工艺的整体水平,推动制药产业向更加高效、安全、环保的方向发展。未来,随着技术的不断进步和政策的持续支持,我们有理由相信,我国化学制药工艺将实现质的飞跃,为全人类的健康事业作出更大贡献。

参考文献:

- [1] 陈洋. 化学制药工艺优化方式与相关问题研究 [J]. 产业科技创新, 2023, 5(04): 50-52.
- [2] 杨俊平. 化工制药工艺优化方式与相关问题研究论述 [J]. 当代化工研究, 2022(02): 126-128.
- [3] 谢培同. 化学制药工艺存在的问题与解决措施 [J]. 化学工程与装备. 2022.03.117.
- [4] 刘翔宇, 朱丽丹, 刘俊丽. 化学制药工艺优化方式相关问题探讨 [J]. 清洗世界, 2021, 37(08): 33-34.
- [5] 赵梅红. 化工制药工艺优化方式与相关问题研究 [J]. 当代化工研究, 2022(02): 150-152.
- [6] 王业节, 张夏平, 周益辉. 化学制药工艺优化方式与相关问题研究 [J]. 化工管理. 2022.06.040.
- [7] 王娜. 化学制药工艺优化方法与相关问题研究 [J]. 化工设计通讯, 2023, 49(05): 193-195.
- [8] 李慧. 化学制药设备的应用现状 [J]. 现代盐化工, 2021(02): 003.
- [9] 王艳宝. 化学制药工艺优化方式与相关问题研究 [J]. 现代盐化工, 2021(02): 023.